

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mss.
PROVINCIALES Y PORTUGAL. 15 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO. 30 —
ULTRAMAR. 15 —
PRECIO DE LA VENTA
Por menor. Por mayor.
5 céntimos ejemplar. 50 céntimos 30 ejemplar.
MADRID. Factor, núm. 7.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESTA LÍNEA
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros
referentes á Bancos y Sociedades convencionales.
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General
de Anuncios, en la Genes Havas, 8, place de la Bourse (París),
y en todas las agencias de publicidad.
Con arreglo á la Ley cada anuncio pagará 10 céntimos por
impuesto de timbre.
ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

AÑO XLVIII. NUM. 14.343

Madrid, Viernes 14 de Mayo de 1897

OFICINAS, FACTOR 7

EL PAPEL DE ESTE PERIÓDICO PROCEDE DE LA PAPELERA ARAGONESA sociedad domiciliada en ZARAGOZA.

PETROLE HAHN
POR LAS CUBIERTAS, Portuñeta Inglesa.
CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 3.

IMPORTANTE CURA
Mi madre estaba tan enferma de la cabeza, del estómago y de dolores reumáticos por todo el cuerpo, que desesperé de su estado. Después de usar sin provecho alguno de los remedios, un farmacéutico me recomendó el uso de las píldoras anti-neurálgicas del Dr. HEINZELMANN, las cuales con indecible contento lo digo, curaron rápidamente a mi madre. — Fermín J. Gómez, criador.
Agente en Madrid: Melchor García.

Los microbios se desarrollan rápidamente en las personas débiles, ameniadas, valedudinarias, que acaban por dar en la tisis; manteniendo en el organismo el fósforo de sal, se evitará seguramente tan triste resultado; conviene, pues, tomar a diario el Jarabé ó Fino de Desart, el lactofosfato de sal, que restituyen todos los médicos.

COMENTARIOS DE LA REDACCION

CUBA

Hace tiempo que las soluciones cubanas radican en Madrid más bien que en la Habana ó en el cuartel general del ejército de operaciones. Ayer, á nuestro juicio, se ha pasado una gran batalla en pró de la pacificación.

Corresponden los honores del triunfo, en primer término, á S. M. la reina regente, después al gobierno, y tienen parte en él los ex diputados del partido reformista cubano, y aún queda bastante para el general Weyler, que no ha puesto obstáculo al gran propósito de empezar el nuevo régimen colonial con un acto de generosidad, de porción, y mejor que todo esto, de olvidar; porque lo que más falta nos hace á todos, á unos y á otros, es olvidar, sacudir el polvo del sangriento camino recorrido, y emprender vida nueva. Si el general Weyler, como parece, se presta á secundar sinceramente los propósitos levantados del presidente del Consejo, quizás le sea dado, enseñando con el propio ejemplo, hacer que todos olviden por nuestra parte, no desamos otra cosa.

No sabemos si el desembarco de Sangüey es un hecho ó una noticia falsa. Si es el primero, peor para él; es ya muy tarde para que pueda ir ganando algo, y se expona á perder mucho, aparte de perder toda reputación de hombre honrado.

Si la noticia es falsa, empujándola á las que corren sobre la recrudescencia de jingones, no de algunos senadores yankees, se observa ahora lo que siempre: que el gobierno español ha tenido el acierto de asestar una buena estocada á la rebelión. Todas esas noticias son la parada ineficaz del golpe dado por el gobierno con el indulto concedido á deportados y delincuentes políticos.

FILIPINAS

Razón tiene el Sr. Cánovas al conceder gran importancia á la elección una conducta política para el porvenir en el gobierno

del Archipiélago; así como el considerar esta elección asunto espinoso.

Pero los puntos fijos, no sujetos á discusión, son realmente los que el presidente del Consejo ha fijado en el día de ayer: aumento del ejército europeo en Filipinas hasta seis ó siete mil hombres. Eso pedíamos nosotros cinco meses antes de estallar la rebelión, y si el general Blanco los hubiera tenido, ella hubiera quedado ahogada al nacer. Ningún cargo hacemos porque no los haya habido; pues desde que nosotros los pedimos hasta que se tocó su falta, no hubiera habido tiempo para organizarlos.

El segundo punto es la regularización de los empleados en Ultramar; no basta que sepan trabajar; es preciso que ni sepan ni quieran salirse del camino del honor, de la respetabilidad, del prestigio del nombre español, y para eso hay que excluir los aventureros políticos, y echar mano de hombres de estudio, á los cuales se los asegure un porvenir honroso.

Así reconstruyamos Inglaterra su imperio de las Indias, combatiendo por la rebelión de los cipayos, mucho más sangrienta é importante que la de Filipinas. Empezó por desquitarse á la Compañía de Indias, muy meritoria; pero ya inútil para el gobierno de aquella colonia; después aumentó el ejército europeo sin prescindir del indígena; y por último, mejoró el servicio civil de la India, asentándolo sobre sólidas bases de educación y porvenir; cuarenta años de paz garantizó el método, y el gobierno español, sin imitarlo servilmente, debe asimilarse en todas sus tres partes.

En esta labor mucho puede aconsejar al gobernador general de Filipinas; pero todas las luces de los estadistas españoles de todos los partidos, harán falta; y ó no sirve el Parlamento para nada, ó allí debe discutirse con patriotismo, inteligencia y desinterés de bandería, cuestión semejante.

ZARZUELA

BENEFICIO DE LUCRECIA ARANA

Cuando quisimos entrar en el cuarto de la beneficiada para felicitarla, llegaba la cola de amigos y admiradores hasta cerca de la puerta del camarín.

Dentro del camarín era literalmente imposible dar un paso ni moverse, tal era la profusión de cuadros, esculturas, bibelots, costosos abanicos, lujosas sombrillas, chucherías de buen gusto y bouquets y canastillas de flores, palpables muestras del cariño y simpatías que los madrileños profesan á la aplaudidísima primera tipie del teatro de la Zarzuela.

La sala estuvo completamente llena en las cuatro secciones, y el público era el más escogido y elegante que habitualmente acude á estrenos y días de moda en los teatros grandes y chicos.

A primera hora se estrenó el juguete cómico-lírico titulado *Un tio modelo*.

El libro, primera producción de D. Emilio Ordóñez, si acusa un poco de inexperience del teatro, no por eso deja de tener soltura en el diálogo, jovialidad en la composición del asunto y chistes de buena ley.

La partitura, en general muy agradable, muestra los grandes progresos del joven maestro Saco del Valle.

El bonito número cómico con que dá comienzo el juguete fue muy aplaudido y se repitió entero. Aplaudida también la jota del segundo número.

La canción coreada de la modelo, admirablemente dicha por Lucrecia Arana, es lo más inspirado y mejor compuesto de toda la partitura, armonizada y orquestada de mano maestra, fue unánimemente celebrada, valiendo verdadera ovación al compositor y la cantante, y repetida.

Al final del juguete fueron llamados á escena cinco ó seis veces los autores en unión de los artistas encargados de la interpretación del juguete, y en la cual se distinguieron, además de la beneficiada, los Sres. Sigüera, Orejón, Arana y González, y muy especialmente Julián Romea.

Se representó después la zarzuela *Los tres clavetes*, siendo en ella muy aplaudidos la Sra. Arana y los Sres. Moncayo, Orejón y Arana, y en la *repisese del Baile de Luis Alonso* volvió Julián Romea á hacer nuestros delicias en su perfecta creación del maestro gaditano, y el público hizo una cariñosísima ovación á la Sra. Arana en su papel de Tinoca.

Mientras le eran entregadas magníficas canastillas de flores, caía sobre la simpática artista una verdadera lluvia de ramos de clavetes, disparados desde los palcos proscenios, y toda la sala batía palmas.

Terminó la velada con la representación de *La viejecita*, cuyo éxito crece de día en día, y al terminar su preciosa canción del segundo cuadro le fué entregado á la señora Arana un oportuno obsequio, consistente en unos anteojos verdes y un magnífico bastón de concha con multicolor de oro, que la *viejecita* estrenó para repetir su canción.

Nuestros más sinceros plácemes á la *divette* por su brillante beneficio.

R. B.

Las elecciones en Valdecañas

Un redactor de este periódico asistió ayer á la junta general de escrutinio, y pudo convencerse de las enormes ilegalidades cometidas en las elecciones de Valdecañas.

Se elegían tres concejales: sólo había dos colegios.

En el segundo, al verificarse el escrutinio de votos, resultaron 94 papeletas más del número de electores que emitieron sus sufragios.

Varios individuos protestaron, y el presidente de la Mesa y concejal D. Manuel López Ortega manifestó con la mayor inocencia que las 94 papeletas que resultaban de más, habían aparecido sobre la mesa.

A pesar de esa declaración, fueron consideradas 94 papeletas como votos emitidos.

En la junta general de escrutinio, el candidato D. Julián Toribio Galán formuló varias protestas y pidió pasara el tanto de culpa á los tribunales por la falsedad cometida en la elección, é hizo constar que en las listas de votantes del segundo colegio figuraban 284 electores, y, sin embargo, el número de papeletas que aparecieron ascendió á 378, que se incluyeron como sufragios emitidos; que el Sr. D. Tiburcio Rodríguez Adam, que se consideraba con mayoría de votos, estaba incapacitado para ejercer el cargo de concejal, puesto que no aparece en el censo electoral, donde sólo se incluye á Tiburcio Rodríguez Pérez, y que uno de los interventores que firmaban el acta parcial del referido segundo colegio no asistió al acto de la elección, incurriendo, por tanto, en notoria falsedad.

Un interventor adujo que efectivamente el aludido interventor tomó posesión de su cargo, abandonándolo á los pocos momentos.

También consta en el acta que un concejal que había presentado certificado de enfermedad, hizo uso de un estoque en el colegio electoral.

Por último, el concejal electo Sr. Rodríguez Adam, declaró que efectivamente las 94 papeletas que resultaban de más, aparecieron sobre la mesa, sospechando que las dejó uno de los candidatos de oposición.

Lo raro y extraño es que esas 94 papeletas que dieron el triunfo al Sr. Rodríguez Adam, cuando todas ellas contenían los nombres

de los candidatos adictos al alcalde de Valdecañas, y no se comprende que los dos de oposición dejaran sobre la mesa la candidatura de su contricante.

De todos estos hechos entiendo ya el juzgado de instrucción de Alcalá.

Después de lo referido sólo puede esperarse la anulación de las elecciones municipales verificadas en Valdecañas.

EN LOS ESTADOS UNIDOS

Según telegrama de Washington á *El Liberal* y á *El Imparcial*, la subcomisión de Relaciones Exteriores, después de conocer el criterio de M. Mac Kinley y Sherman, sobre los problemas relacionados con Cuba sometidos á su deliberación, ha emitido un dictamen remitiéndolo á la comisión de Negocios Extranjeros del Senado.

El dictamen comprende las Memorias de todos los consules americanos residentes en Cuba, incluídas las notas y documentos del consul general Lee hasta la semana pasada.

Insiste el dictamen en que la situación de los súbditos norteamericanos en la isla es completamente miserable, puesto que algunos de ellos, por no poder trabajar á consecuencia de los bandos de Weyler, se mueren de hambre.

Añade que los americanos son tratados sin ningún género de consideración por parte de las autoridades españolas.

La comisión de Relaciones Exteriores declara que está vivamente impresionada por esos hechos.

No ha adoptado ninguna decisión á fin de dejar al presidente de la república, M. Mac Kinley, toda su libertad de acción en el asunto.

Solamente se resolvió recomendar al presidente de la república que envíe á las costas de la grande Antilla un buque de guerra, con víveres y municiones, destinados á socorrer á los ciudadanos norteamericanos que residen en Cuba, y si fuera necesario para auxiliar á los súbditos de los Estados Unidos residentes en Cuba, entendiéndose los señores de la comisión que debe hacerse un desembarco.

El presidente no ha indicado hasta ahora cuáles son sus planes acerca de ese punto.

En la Cámara de representantes, Mr. Gallinger ha presentado una moción, en la cual se propone que se conceda al gobierno un crédito de 50.000 pesos para los que distribuya el consul general de los Estados Unidos en la Habana, Mr. Fitzhugh Lee, entre los súbditos norteamericanos residentes en Cuba que hayan sufrido pérdidas á consecuencia de la guerra actual.

La proposición ha sido enviada á una comisión para que la estudie y formule dictamen.

Se ha presentado al secretario de Estado, Mr. Sherman, una instancia firmada por todos los comerciantes y grandes banqueros de Nueva York, en la cual se pide, en interés del comercio y la humanidad, que el gobierno de los Estados Unidos adopte medidas para que termine cuantos antes la guerra de Cuba.

EN PALACIO.

Anoche á las nueve tocó en la saleta roja de Palacio la banda de la Academia de Artillería.

S. M. la reina eligió por sí misma las piezas que fueron ejecutadas con gran brillantez.

Al concierto asistieron muchas damas y altos funcionarios de Palacio y además el general Azorruaga, el abogado apostólico, el general López Domínguez y otros personajes.

SUCESOS.

Un joven que padece ataques de enajenación mental, llamado Manuel López Castro, domiciliado en la calle de San Andrés, número 18, principal izquierda, disparó anoche dos tiros de revólver sobre una tía suya, doña Valentina Castro, produciéndole una herida en la cabeza y otra en el cuello.

En la casa de socorro fué curada la lesionada, pasando después á su domicilio.

El agresor, que fué puesto á disposición del juzgado de guardia, es el mismo que hace pocos días disparó en la calle de San Bernardo dos tiros á D. Gregorio León, resultando éste ileso, afortunadamente.

Uno de los trenes que anoche salieron de la estación del Mediodía, arrolló en el primer kilómetro á un individuo llamado José Griacian Peñasco, fracturándole las dos piernas.

En el kilómetro 53 de la línea de Cáceres, el tren núm. 5 arrolló á una mujer, dejándola muerta en el acto.

CIRCULO INDUSTRIAL.

En junta directiva ordinaria, discutidos varios asuntos, se acordó hacer público por medio de la prensa, que este círculo ve con suma satisfacción que la designación definitiva para formar el jurado de la sección de arte decorativo en la presente Exposición de bellas artes, haya recaído en personas tan competentes como las nombradas, congratulándose al propio tiempo de que dos de los puestos de dicho jurado sean desempeñados por dos socios de este centro, en los que, dadas sus condiciones de reconocida probidad y competencia, mucho pueden esperar los industriales de Madrid.

El jurado lo forman: D. Ramón Pradilla, presidente; señor conde de Valencia de don Juan, D. Miguel Rosado, D. Enrique Repullés y Segarra, D. Pablo Alzola y D. José Lanelá.

BETI-JAL.

Por fin ha vencido en Madrid Zabarte Jugaba éste con el Americano contra la formidable pareja Salazar, y desde los primeros momentos el partido presentó excelente técnica para los pelotaris primeramente citados. Sin embargo, Narciso y Félix Salazar lograron igualarles á los 40 tantos y hubo unos momentos de pánico en la cadera que había puesto su dinero por Zabarte y el Americano. Por fin ganaron los favoritos dejando á los hermanos Salazar en 46 tantos.

El Americano jugó maravillosamente. Zabarte muy bien, evitando varias pelotas á los palcos y rematando con habilidad en el centro; pero todavía sabe y puede hacer más.

Narciso Salazar como en sus mejores partidos. Félix un tanto débil. El frontón muy animado.

En el expreso de hoy llegará á esta corte los señores marqués del Baztan y Martínez de Campos (D. José), ayudantes del general Polavieja.

También se espera á los generales Arizón y Marina.

Ha llegado á esta corte el castizo escritor sevillano D. Manuel de Chaves.

Ha sido nombrado profesor auxiliar de la escuela superior de Guerra el capitán de infantería D. Francisco Mollá Bernal.

Ayer fué conducido á la última morada el cadáver de nuestro querido amigo don Juan Compans y Tabuenca, distinguido maestro compositor, arrebatado al arte á los 27 años de edad, cuando todo hacía esperar de una inspiración obras verdaderamente notables.

Discípulo aventajado del ilustre maestro Serrano, mostró excepcionales aptitudes para la composición. Un teatro de esta corte tiene en ensayo una preciosa partitura

del Sr. Compans, encanto de cuantos la han oído, y esperamos que en breve será conocida por el público de Madrid.

Reciba la familia del finado nuestro pésame más sentido.

Dios haya acogido en su seno el alma de nuestro querido amigo.

Los síndicos del gremio de abacería convocan á sus compañeros de agremiación á una junta general extraordinaria que se celebrará el lunes 17 del corriente á las cuatro en punto de la tarde, en el local de la sociedad La Luz, Abada, 2, segundo, derecha, para tratar asuntos de sumo interés para los mismos y otros urgentes de actualidad.

La enfermedad que hace días tenía postrado en el lecho á nuestro respetable y querido amigo D. Feliciano Herreros de Tejada, ha tenido un funesto desenlace.

El Sr. Herreros de Tejada había desempeñado altos puestos en la Administración pública, habiendo sido últimamente consejero de Estado y senador del reino.

Antiguo amigo del Sr. Sagasta, á quien profesaba verdadera amistad, fué siempre liberal consecuente, habiendo conquistado en su larga vida innumerables simpatías.

Reciban sus apreciables hijos y su distinguida familia, la expresión de nuestro sentimiento por tan irremediable pérdida.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

PRESIDENCIA.—Reales decretos nombrando gobernador civil de la provincia de Cuenca á D. Francisco Javier Betegón Aparici, y de la de Guadalajara á D. José Hierro Alarón.

HACIENDA.—Real orden desestimando un recurso de alzada, interpuesto por don Celestino Oliveros, contra un acuerdo de la dirección general de Aduanas que le denegó el derecho á percibir cantidad alguna en concepto de indemnización por la comisión del servicio que desempeña en el consejo de Aduanas y Aranceles.

Ha sido desistido á la plantilla del ministerio el teniente coronel de infantería D. Tomás Rodríguez Ortega.

Cerca de Puentes Viejas (Pontevedra) se ha cometido un terrible asesinato.

Dos individuos que tenían antiguos resentimientos con el muerto, llamado Manuel Fernández Asallares á éste, según parece, en un camino, y le mataron á palos. Después le machacaron con piedras la cabeza.

Los asesinos, Máximo y Manuel Sertañ González, de 27 y 23 años de edad respectivamente, han sido detenidos por la guardia civil.

Ha sido nombrado caballero de la orden de Carlos III el conocido médico maigüeño y querido amigo nuestro D. Antonio Villar Urbano.

Hállase en esta corte, hospedándose en el hotel de París, el jefe del partido liberal Sr. Sevilla D. Gaspar Atienza.

Ha contraído matrimonio en Valencia con la hermosa señorita doña Valentina Valentín, el general de brigada D. José Fons de Doña.

En Cádiz ha surgido una cuestión enojosa entre los periodistas y el secretario de aquel gobierno civil, á causa de la forma poco cortés con que este funcionario recibió á los redactores de varios periódicos.

El inteligente, amiguito y popular teniente visitador de policía urbana D. Nicolás Rivas, ha tenido la inmensa desgracia de perder á su esposa.

Reciba nuestro amigo la manifestación de nuestro más sincero pésame.

incogiéndose de hombres.—Es porque no eres la misma desde hace esos cuantos meses.

—¿En qué he cambiado?

—No tendrás la franqueza de reconocerlo tú misma? Lo que en otro tiempo me hacía sonar en tí, en la sinceridad de tu vocación, era tu alegría, tu buen humor constante, tus francos besos... La exaltación con que viniste había desaparecido, sucediendo ese reposo que es nuestra recompensa en este mundo. No me regarded que antes cuidabas á los enfermos con un ardor digno de ejemplo, y que á medida que esta época se ha ido aproximando te has intristecido cada día más.

—Es que el momento grave se iba acercando. ¿Acaso es un mal el reflexionar?

—Empezaron tus preocupaciones desde que empezaste á cuidar á aquel obrero electricista.

—Ya sabéis, tía mía, que estuve cerca de un mes sin casi pegar los ojos.

—¿Y por qué no dormías?

—Querida tía!... ¡Me interrogáis como si hubiese cometido un acto reprobable!

Laura pronunció aquellas palabras con un tono tan altivo, que sor María titubeó antes de seguir. Y sin embargo, no le cabía duda: algo anormal había ocurrido en el corazón de la joven. El cambio había sido muy brusco, y duraba aún. A la hermana Rosa, de los primeros tiempos, tan dulce, tan alegre, de tan robusta salud, había reemplazado un ser místico, resignado, que cumplía su deber automáticamente. Todo esto, complicado con insomnios, acudidas nerviosas que el médico no podía comprender, porque declaraba que la joven estaba admirablemente constituida y exenta de toda anemia. Añadía, con la franqueza que puede permitírsele á los doctores y ancianos: —Esta clase de muchachas tan jóvenes y hermosas, no han nacido para encerrarse en un convento; les sucede lo mismo que si yo me metiera á fraile...

De estas palabras habían nacido las primeras desconfianzas de sor María de los Angeles.

—En una palabra, ¿estás completamente reuelta?

Serriamente, tía, os ruego que no insistáis.

—Bueno, bueno, no insisto más... El acto que vas á realizar solo á tí te interesa...

Y la superiora salió de la celda moviendo la cabeza. Pero apenas hubo salido, dos gruesas lágrimas rodaron por las mejillas de sor Rosa. Muchas muchas habían brotado de aquellos ojos, una trágica expresión asustaba á sor María.

¡Oh! sí, ¡qué cambio se había operado en la joven! ¡qué lucha cuántos remordimientos desde la escena del cementerio!

Se preguntaba aún cómo había podido consentir cosas semejantes... Había escuchado á Juan casi con placer. Había sido indulgente, ella, hija de una familia de la más alta alcurnia de Francia, con el hijo de un minero, con un hombre sin importancia, y había perdido el reposo para siempre.

—¿Qué era aquello? ¿Los remordimientos? ¿La humillación?... ¿el pesar?...

Cuando se entregaba á este último pensamiento, todo su orgullo de patricia protestaba en seguida.

—Aun admitiendo que cometiese la locura que diese el escándalo de rechazar el velo en el mismo momento de pronunciar los votos, ¿no sería seguramente para rebajarse á admitir un amor indigno de ella? Una Oseré no podía rebajarse hasta semejante extremo. ¡No, no y cien veces no!

La amistad casi fraternal era una cosa aceptable entre ella y Juan Rocur. ¡El amor, jamás!... Y sin embargo, sin que ella quisiera declararlo, sin que quizás se diese exacta cuenta, era para librarse de aquel hombre por lo que tenía tanta prisa en pronunciar los votos, para levantar entre ellos una barrera infranqueable. Se tenía miedo; había esquivado sistemáticamente toda ocasión de verle, y no cesaba, sin embargo, de pensar en él.

Al siguiente día de su indisposición había pretextado una enfermedad para hacerse sustituir en la casa del obrero electricista, y durante algunos días se creyó dueña de su corazón; pero su agitación volvía á nacer antes de transcurrir el primer mes, únicamente porque pensaba:

—Va á venir á traernos su óbolo... Me encontraré quizás en el patio ó en el locutorio... Si mi emoción le indicase...

Aquel mes envió sus cien francos por correo. La joven comprendió la inmensidad de su dolor en el pesar que sintió al perder la ocasión de volverle á ver; pero todas estas cosas permanecían indecisas en su imaginación, aunque en su corazón permanecían grabadas. Se negaba á admitirlas, tanto por su nobleza de origen como por sentimiento religioso. Al siguiente mes vino él mismo; le oyó hablar en el locutorio y fué á refugiarse á la capilla. Le encontró tres ó cuatro veces al dirigirse á casa de los enfermos. El no se separaba de su camino, ella se pasaba á la acera de enfrente, y sin ver

—Pronto lo pronunciaré, caballero, y os ruego que no me persigáis...

—¡Oh! sí, me oiréis hasta el fin. Es preciso. Y lo que me da valor para hablar, para arrostrar vuestra indignación, vuestra cólera, es que creo en conciencia cumplir un deber. Es necesario que una voz sencillamente humana se exponga lo que voy á deciros, para que desaparezca quizás esa exaltación que os conduce á sacrificaros.

Todas las palabras de Juan habían sido hasta entonces muy respetuosas.

Sor Rosa, un poco menos asustada, pensó que podía quedarse y preguntó sonriente:

—¿Vais á entablar una discusión sobre mi locación? La cosa tendría verdaderamente gracia, caballero; creo que yo soy el único juez.

—Es que ignorais lo que pasa en vos, señorita, yo no soy muy religioso, pero...

—Decid mejor que no lo sois, ni poco ni mucho.

—Bueno, convengamos en ello, lo cual no me impide comprender que para llevar toda la vida la existencia á la cual tenéis la pretensión de consagraros, es preciso un olvido completo de la humanidad, una especie de abnegación, casi de indiferencia á los seres, que vos no poseéis. ¡Yo que me figuraba que era preciso amar mucho á su prójimo para tener la abnegación de cuidarle en las más dolorosas circunstancias!

—Nunca os había visto tan elocuente, caballero.

Y empezó á reírse de buen humor.

—¡Oh! ya adivináis demasiado bien lo que quiero deciros—replicó Juan Rocur.—Demandadme sabéis que un enfermo no es para vos más que un hermano, un desgraciado, al que habéis consagrados solo por amor de Dios, de quien todos somos hermanos, como somos todos iguales ante la ley. Vos sois cariñosos en extremo, amais á los seres humanos. No os he conocido en el seno de vuestra familia, pero juraría que amais á los que la componen con delirio. Os desafío á que neguéis que á la cabeza de mi lecho no habeis sentido una gran amistad por mí. No pretendo haberla merecido, no hago más que hacer constar un hecho.

—¡Me obligaréis á arrepentirme?

No se atrevía á negarlo.

El añadió con presteza:

—¡Oh! no; estoy precisamente persuadido que el agradecimiento me obliga á daros algunos consejos, á iluminaros: no habeis nacido para vestir ese hábito, para renunciar al mundo; encerrais en vos tesoros de bondad, de tar-

nura, que pertenecen á la humanidad. Si así es, ¿cómo no se los dedico? Pero tenéis el derecho de sacrificaros. Por otra parte, toda mujer al venir al mundo, ¿no es acaso esclava de un deber tan cristiano como humano? ¿No debe transmitir la vida que ha recibido?...

—¿Caballero!

—Permitidme acabar. Os aseguro que no me anima ninguna idea reprobable. Os he visto varias veces en ese modesto hogar de obreros, uno de los más felices que he conocido. He hecho hablar á ese hombre que, obligado á permanecer en quietud completa, envuelto en su vendaje de escayola, no tiene otra ocupación más que observar. ¡Y sabéis qué es lo que con gran sencillez me decía al hablarme de vos? «Es una verdadera desgracia que semejantes mujeres no sean esposas.» Me hubiera bastado veros abrazando á uno de los muchachos, para adivinar el gran amor á todo lo humano que hay en vos. Y digo y repito que es un crimen contra Dios, contra la naturaleza, que una criatura tal cual vos sea para siempre estéril. En una palabra, sois mujer, señorita de Oseré, una mujer admirable, y si llegarais á pronunciar los votos que os separarían para siempre del mundo, os engañarais á vos misma.

Aquella alusión al santo deber de la maternidad había hecho estremecer á sor Rosa. Por lo demás, á medida que Juan hablaba, comprendía que tenía razón en todo, en las menores cosas, en las menores palabras; pero irguiéndose, y con tono burlón, exclamó:

—¿Habéis acabado de demostrarme, caballero?...

—No tratéis de burlaros; veo en vuestros ojos con qué certeza he dado en el blanco. Ignoro cuáles sean los motivos que os obligan á renunciar al mundo; pero juraría que no es una vocación sincera... Algún pesar... alguna desilusión...

La joven frunció el entrecejo.

—¡Oh!—dijo Juan—no quiero saber nada; no hago más que compadeceros con toda mi alma y con todo mi corazón por veros obligada á semejante resolución.

Un sollozo interior conmovió á sor Rosa. ¡Cuán bien adivinada aquel hombre cuanto en ella pasaba! ¡Y cómo con una palabra atenúa dolores que no conocía! Ningún bálsamo había para ella mejor que aquella frase: «Os compadeczo con toda mi alma.» Ya no trató de burlarse por más tiempo. Después de un largo silencio dijo con melancolía:

—Admitamos, caballero, que hayáis adivi-

Edición de la noche.

LA SITUACIÓN EN CUBA

Las discusiones suscitadas en la prensa sobre el estado en que la insurrección se halla; la diferencia en los juicios que se formulan, según los cablegramas proceden de Cayo-Hueso ó de la Habana, el distinto aspecto que han de tomar los asuntos con la nueva etapa que se inicia al plantearse las reformas, son razones suficientes para que no privemos á nuestros lectores de los informes directos que podemos adquirir en la isla de Cuba.

rehuir los combates y en esquivar el encuentro con nuestras tropas.

Les faltan por completo recursos de guerra. Las municiones les escasean; apenas tienen caballos y no encuentran ganado para mantenerse.

Rius Rivera continúa preso en el castillo de la Cabaña. He intentado tener con él una entrevista, pero se niega á hablar con todo el mundo, incluso con los periodistas norteamericanos y hasta con el mismo general Lee, cónsul de los Estados Unidos en la Habana.

La opinión está ansiosa de que lleguen aquí las reformas.

Los reformistas y los autonomistas que en algunos puntos esenciales coinciden, acordarán la actitud que han de adoptar respecto á las formas en que se planteen, preocupándose principalmente de la necesidad de una rectificación leal y sincera del censo.

El partido de unión constitucional acepta también las reformas y de antemano los procedimientos que se empleen. Consta que el general Weyler se opondrá á aplicarlas con un criterio imparcial y expansivo.

La prensa reformista y la constitucional y señaladamente el Diario de la Marina y La Unión Constitucional han reanudado las violentas polémicas que entre sí mantienen, pareciendo imposible toda conciliación entre ambos partidos.

La situación económica se agrava aquí cada día más por la mayor depreciación en que van cayendo los nuevos billetes del Banco de España.

El general Weyler ha propuesto al gobierno de la metrópoli las soluciones que considera como remedio al mal.

El nombramiento del marqués de Palmerola para gobernador de la Habana ha sido aquí aplaudido por todos.

En el Centro del Obrero. Anoche dió su anunciada conferencia en el Centro Instructivo del Obrero el farmacéutico de la real casa D. Martín Bayos y Martínez.

El obrero y las ciencias naturales. fué el tema desarrollado por el conferenciante, y en períodos brillantísimos demostró la predisposición intelectual del obrero para el cultivo de las ciencias naturales, y que todo en él contribuye á este estudio, su origen, su educación, su carácter social, su organización física y moral.

Indicó la conveniencia de vulgarizar estos conocimientos entre la clase obrera, con preferencia á los teóricos y especulativos, y que, inspirándose en la naturaleza, ajuste sus deducciones filosóficas á los más sanos principios para aprender las diferencias que necesariamente deben existir en toda organización social, como sucede en la misma naturaleza, y probando los progresos prácticos que el obrero puede alcanzar de estos conocimientos, progresos que no alcanzaría en ningún otro orden de estudios.

La clara y metódica exposición de los conceptos vertidos por el Sr. Bayos, la fluidez y elegancia de su frase, fué interrumpida en diferentes períodos por unánime y entusiasta aplauso.

Regresando del Pardo esta mañana un joven estudiante, tuvo la desgracia de caer

de la bicicleta que montaba, fracturándose una pierna y sufriendo conmoción cerebral.

En estado grave fué conducido á su domicilio, paseo de Luchana.

FILIPINAS

TELEGRAMA OFICIAL

Manila 13.

(Recibido á última hora de la tarde de ayer.)

Acabo de llegar. Recorrido toda la provincia de Cavite, sin partidas.

Se coloca telégrafo, que no se corta.

Continúa presentación por montes.

Espero resultado.—Primo de Rivera.

CUBA

TELEGRAMA OFICIAL

Habana (sin fecha).

(Recibido el 14 á las 5:23 m.)

General segundo cabo á ministro Guerra:

Fuerza de María Cristina batió grupo rebelde en Río de Matanzas) é hizo un muerto.

Escuadrón del Príncipe batió grupo en ingenio Valera (Habana), hizo tres muertos y tuvo un muerto y un herido.

Coronel Aguilera, con columnas operando en su zona, batió ayer en Cangre y Aguedita partidas reunidas de Alejandro Rodríguez y Cárdenas, y cogió 43 muertos y 16 terceroles; la columna tuvo un muerto y nueve heridos.

Destacamento de Caniguas hizo un muerto.

Regimiento de Alfonso XIII y fuerzas de infantería de Inclán, reconociendo El Inglés (Pinar), batió el 11 un grupo que hizo estallar una bomba.

Los rebeldes abandonaron dos muertos, y la columna se apoderó de 21 fusiles Remington con cañón Mauser y de 16 terceroles.

Batallón de Vad Ras, reconociendo Vancenje, hizo dos muertos y tuvo un muerto y un herido.

Presentados, armados 17 y sin armas 14.—Ahumada.

Elmóridos de la guerra.

14 de mayo de 1895

Telegrama oficial participa combates en Moseones, Cristo y Ventas de Casanova (Santiago) y uno poco importante cerca de Sancti-Spiritus (Las Villas).

El general Campos sale para Cienfuegos. Bolsa interior: 71-10; anterior, 71-00.

14 de mayo de 1895

Telegrama oficial da cuenta de haber encontrado el día 12 el coronel Segura en Ciego Romero (Villas) 8.000 jinetes mandados por Zayas, García Carrillo y tal vez Máximo Gómez, que se presentaron en orden desplegado con sostenes, viniéndoles en un combate de dos horas.

Se les persiguió durante catorce horas y fueron nuevamente alcanzados el día 13. Un solo grupo de rebeldes retiró veinticinco ó treinta muertos.

Otros varios combates de menos importancia. Bolsa: interior, 62-65 dinero.

LLEGADA DE POLAVIEJA

(POR TELÉGRAFO)

La llegada.

Barcelona 13, 1'40 t. Después de anclado el León XIII rodearon á éste multitud de barquillas y vaporcitos atestados de gente que no cesaba de aclamar al general.

Ante estas manifestaciones, sube el general Polavieja al puente del Trasatlántico. Viene de paisano y lleva galas negras.

Al distinguirlo la multitud le aclama con entusiasmo, repitiéndose los vivas al general y al ejército.

Las marquesas de Polavieja y de Comillas, acompañadas de otras distinguidas damas que iban á bordo del vaporcito Fernando Pó, agitan sus pañuelos.

No se permite el acceso al buque.

A las nueve de la mañana entró á bordo del León XIII el barón de Sadrástegui, á quien acompañaba el célebre ocellista Barraquer.

Dicese que va á reconocer al general Polavieja con motivo de la afección á la vista que éste padece.—Figuerola.

Barcelona 13, 1'42 t.

La policía aparta al público en la plaza de la Paz para que se puedan colocar en ella los personajes oficiales.

Los obreros ultiman el arco de triunfo. Empezan á acudir comisiones, entre las que figuran las ambulancias de la Cruz Roja.

Oirentó el rumor de que en atención á venir enfermo el general Polavieja, se vería éste precisado á excusar su asistencia al Te Deum.—Figuerola.

Barcelona 13, 1'44 t.

A las nueve y minutos de la mañana empieza el desembarco de los pasajeros. El viaje ha sido muy feliz.

Durante la travesía fallecieron dos soldados y el magistrado Sr. Osma.

A bordo del León XIII vienen también 200 enfermos.—Figuerola.

Barcelona 13, 1'48 t.

A las diez de la mañana los alrededores de la plaza de la Paz ofrecen un aspecto imponente.

Miles de almas invaden las ramblas, el paseo de Colón, el tinglado de los muelles, los monumentos enclavados en aquéllos y las azoteas y balcones.

Centenares de barcas forman una calle por la cual ha de pasar la falúa que conduce á tierra al general Polavieja.

La comisión de la asamblea suprema de la Cruz Roja se dirige á bordo de una hermosa falúa en busca del marqués de Polavieja.

Empezan á desembarcar los soldados enfermos.—Figuerola.

La oftalmía del general.

Barcelona 13, 2 t.

Los pasajeros llegados me cuentan que el general se embarcó bien y no sintió molestia en su salud hasta que dos días antes de llegar á Aden le atacó repentinamente la afección á la vista, que se agravó por el fuerte catarro que le produjo el cambio de temperatura al cruzar el mar Rojo.

Hace dos días se sentía mejor. El doctor Barraquer ha diagnosticado la enfermedad que sufre el general de conjuntivitis en ambos ojos (inflamación de la parte interna de los párpados), complicada con una iritis (inflamación del iris) en el izquierdo y una queratitis (alteración de la córnea) en el derecho. Opina que necesita reposo y le aconseja que permanezca cinco días en Barcelona para reponerse y curarse.—Figuerola.

El primer desembarco.

Barcelona 13, 2'10 t.

El público aclama con entusiasmo el desembarco de la primera tanda, compuesta de 106 soldados enfermos y heridos. Unos van en camillas y otros por su pie se dirigen á las oficinas de la Cruz Roja. En este corto trayecto continúa la ovación, haciéndoseles pasar por debajo del arco de triunfo.

Los soldados, algunos de los cuales vienen mutilados, saludan emocionadísimos. Esperan la llegada del general comisio-

Barcelona 13, 9 n.

También la marquesa de Polavieja ha recibido numerosas comisiones y visitas. Mañana se embarcará al general con una serenata de músicas y coros.

Muchedumbre inmensa recorre las calles de la ciudad para ver las iluminaciones. Un grupo numeroso espera en la Rambla, frente al Liceo, la entrada del general.

De los 222 soldados enfermos ó heridos que han llegado en el León XIII, seis han ido al hospital Militar, y los restantes se han distribuido entre el sanatorio Oficial y el de la Cruz Roja.—Figuerola.

En el Liceo.

Barcelona 13, 10'3 n.

El general ha asistido á la función de gala del Liceo, á pesar de que se asegura le contrario con referencia á prescripciones facultativas.

El teatro se halla decorado con flores é iluminado con verdadera esplendidez. Ocupa los palcos lo más distinguido de la sociedad barcelonesa.

Acompañan al general el gobernador señor Hinojosa y el alcalde.

El empresario del Liceo, Sr. Vernis, se adelanta á recibirle.

Al llegar Polavieja al palco, el público se levanta en masa á saludarle y le tributa una imponente ovación.

El acto ha revestido todos los caracteres de las grandes solemnidades y las aclamaciones han sido entusiastas.

El general lleva cubierto el ojo izquierdo.—Figuerola.

LO QUE DICE EL GENERAL

Barcelona 13, 9 n.

Sabiendo de antemano que el general venía dispuesto á no cambiar con los periodistas impresión alguna sobre asuntos políticos, y mucho menos exponer opiniones ni sobre la campaña ni sobre sus relaciones con el gobierno, no he intentado abordar al general para conseguir de él ninguna de estas manifestaciones.

He utilizado á personas de mi trato que tienen relaciones de amistad con el marqués de Polavieja y que han tenido ocasión de conversar hoy con él.

Con las debidas reservas me han comunicado algunas impresiones, que en síntesis son las siguientes:

El general persiste en continuar alejado de toda contienda política, ni demostrando ostensiblemente simpatías por ningún partido ni fracción política.

Nada ha indicado que pueda traducirse por signo de disgusto con el actual gobierno.

Ha persistido en que su estado de salud ha sido la única causa que le obliga á dejar el mando del archipiélago, habiendo sufrido gran contrariedad por que sus dolencias le imposibilitaran en absoluto terminar la ejecución de sus planes de pacificación.

De ninguna de sus frases se deduce que le contrariara que el gobierno se negara á enviarle refuerzos, habiéndome asegurado una de las personas que con el general ha hablado, que abriga la convicción, como resultado de las palabras que acerca de esto le ha oído, que no ha debido el general Polavieja pedir esos refuerzos, y caso que hubiera hecho en los primeros momentos alguna indicación sobre la conveniencia de su envío, no debió mostrar después gran empeño en mantener su petición.

El general Polavieja ha dicho á varias personas que siempre será el mismo incondicional soldado que pone su espada y su vida á la disposición de su reina y de su patria.

El general Polavieja saldrá de aquí el sábado.—Figuerola.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Los sábados de la eminente escritora Concepción Jimeno de Flaquer cada día se hallan más favorecidos, reuniéndose culto á la literatura y á la música.

Últimamente nos deleitaron con sus armonías el reputado maestro Eduardo Holtzer; las concertistas Srtas. Torregrosa, Doce y Rey; las cantatrices Srtas. Pérez Isla y Magán; los barítonos Desy Martos y Vila, y el bajo Sr. Huertas.

—Ha regresado á esta corte, después de una larga excursión por Andalucía y Extremadura, la distinguida marquesa de Tremeluna, acompañada de su bella hija, la señorita de Esteban y Fernández del Pozo.

Cada nuevo consumidor de los biscochitos X Palay, se convierte en propagandista acérrimo de tan exquisito dulce.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Habana 14.

(Reexpedido en Londres á las cinco y veinte de la mañana.)

Puede aseverar LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que en las provincias de la Habana, Pinar del Río, Matanzas y Las Villas solo hay pequeños é insignificantes grupos de rebeldes que se hallan siempre en constante huida.

No dan la cara y procuran solo en sus fugas hacer actos de presencia causando algún estrago.

No son siempre felices en sus escapatórias, y á veces tropiezan con las fuerzas leales, que los castigan con dureza inexorable.

Ayer, cerca de los montes de Madruga, fué copado uno de estos grupos, mandados por los cabecillas Rodríguez y Cárdenas.

Casi todos los rebeldes sucumbieron, pues el núcleo insurrecto no pasaba de 60 hombres, y han quedado en el campo 43 muertos.

Acreece cada día la confianza del país en un pronto término de la guerra, cosa que tienen por segura hasta los más recelosos.

El general Weyler se muestra incansable en las operaciones.

Causa extrañeza aquí la oposición que en la Península le hacen bajo el punto de vista militar.

Los resultados prácticos obtenidos son de tal naturaleza, que solo viéndolos se puede juzgar bien de lo mucho que se ha hecho y conseguido.

Los rebeldes se hallan replegados en el Camagüey y en el departamento Oriental.

Allí todo su trabajo consiste en

—Os lo permito, caballero. ¿Qué más?

—Es muy posible que vuestras ideas cambien entonces, que algún joven de vuestro rango, que no conocíais aún, logre que le ameís. En ese caso, no tengo ni una palabra que agregar. Pero sí... ¡Ah! no me atrevo, señorita!

—Atrevo, caballero; si alguna excusa merece esta conversación, verdaderamente reprochable, es vuestra franqueza.

—Es que me pregunto, si semejante milagro de amor, sería posible; si una ternura íntima podría haber germinado en el alma de una patricia tan alta, para con un hombre nacido de la nada; si el corazón de una joven de ilustre raza, podría darse al antiguo minero, al desgraciado conocido en una horrible enfermedad, y salvado con una abnegación tal... Este amor se ha infiltrado en un día de repente, y sin embargo, he tardado meses en admitirlo; porque comprendía que era una locura... mi humilde ternura os hiera... lo veo... Me callo... he hecho mal el ir hasta el fin...

El rostro de la joven se contrajo dolorosamente. Juan entonces con su suprema energía añadió:

—No soy nadie... ¿Y sin embargo, por vos á que no llegaría? conocéis mis esperanzas, sabéis mis proyectos... empiezo á comprender que lo que me falta para ejecutarlos, es la dicha... no me atrevo á decir el amor... esa palabra os molestaría.

La joven le tendió cariñosamente la mano, y con voz helada dominando una emoción terrible, dijo lentamente:

—Esa palabra no hubiese quizás molestado á la señorita de Oseré, porque ella sabe que sois digno de figurar entre los mejores y más grandes hombres; pero no puede ser oída por sor Rosa. Yo no soy, yo no seré jamás otra cosa que la hermana enfermera, amante de sus pobres, como os ha amado á vos, como os ama aun fraternalmente en su amor común, para todos aquellos que Dios ama y que permite que se ame aun más humanamente que lo que vos pretendéis.

Ahora que Juan había ya expresado su declaración, ella se hacía fuerte, había recobrado la energía por la necesidad de imponerse un nuevo sacrificio; no debía á su dignidad, á su familia, á su nombre, y á Dios, evitar el escándalo de que una señorita de Oseré que después de algún tiempo de noviciado rechazase el velo cuya toma se había anunciado con tanto ruido? No, el milagro de amor no se efectuaría ni quedaría ni siquiera preguntarse ha-

—Sí, pero...

—Se detuvo y se puso rojo.

—Acabad, caballero.

—No.

Y sus ojos se dirigieron al suelo.

—No, porque ahora faltaría al respeto á sor Rosa y á la señorita Laura de Oseré á la vez. Os he dicho lo que mi deber de hombre honrado me dictaba... quizás con demasiado celo. No iré más lejos mientras que no hable á la mujer, yo á la religiosa.

—Me gusta la verdad. Puesto que hemos llegado á este punto, que he tenido la debilidad de permitirlo; puesto que vuestra imaginación me ha desprovisto del hábito que visto; puesto que para vos no soy más que la señorita de Oseré... ¡la señorita Laura de Oseré os escuchal!

—¿Lo queréis así?

—Creo tener el derecho de exigirlo.

El joven se estremeció, pero no iba á retroceder al llegar á la última parte del combate. Si no obtenía más que un humillante desprecio, habría por lo menos terminado con un sueño que absorbía la mayor parte de sus fuerzas vivas.

—Señorita, yo os ruego que creáis antes que todo, que es únicamente á la señorita de Oseré á quien yo me atrevo á hablar en un lenguaje semejante. Señorita, si no os habeis casado es, ó bien porque no habeis sido amada por aquel á quien hubieseis querido dar vuestro corazón, ó porque entre los jóvenes de vuestra sociedad no habeis encontrado ninguno digno de vos...

—¿Qué más, caballero?

—A esta última hipótesis es á la que me atengo, porque es la conclusión de las confidencias que os habeis dignado hacerme; y me permitis, pues, que me figure, que si renunciais á hacer os religiosa, vuestro corazón permanecerá libre de todo amor?

—No, no; contestaba sor Rosa con los ojos fijos en el suelo.

—Mira que ya no es la superiora la que te habla, es tu anciana tía que te quiere, que te admira. No te pregunto si sientes dejar á tu familia, al mundo... pero, ¿no sentirás perder para siempre lo que espera toda mujer?

La superiora no había pronunciado la palabra amor, y, sin embargo, una llama brilló en los ojos de la joven, é irguiéndose dijo por primera vez:

—¿Para qué me decís todas esas cosas, tía? ¿Por qué fijáis en mí tales pensamientos? ¿Hablárais de este modo á cualquier otra postulante?

Sor María de los Angeles replicó:

—Acabo de decirte que no es la superiora quien te habla; yo sustituyo aquí á tu madre, con quien apenas hablas cuando viene á verte. Te digo y te repito que te digo cosas que el proceso que alguien te diga.

—¿Para qué tales discusiones?—dijo melancólicamente Laura.—¿No se ha decidido y preparado todo? Yo no puedo ya pertenecer á este mundo; aquí solamente he encontrado la paz y la dicha. No comprendo por qué os empeñáis en detenerme cuando llevo al término, al reposo absoluto, á la certeza de que el mundo no será nada para mí... El primer año eréis diferente, tenéis en mí la más completa confianza. ¿Por qué, pues, desde hace unos cuantos cinco meses desconfiáis de mí?

—¿Por qué? ¿Por qué?—dijo la superiora

—No, no; contestaba sor Rosa con los ojos fijos en el suelo.

—Mira que ya no es la superiora la que te habla, es tu anciana tía que te quiere, que te admira. No te pregunto si sientes dejar á tu familia, al mundo... pero, ¿no sentirás perder para siempre lo que espera toda mujer?

La superiora no había pronunciado la palabra amor, y, sin embargo, una llama brilló en los ojos de la joven, é irguiéndose dijo por primera vez:

—¿Para qué me decís todas esas cosas, tía? ¿Por qué fijáis en mí tales pensamientos? ¿Hablárais de este modo á cualquier otra postulante?

Sor María de los Angeles replicó:

—Acabo de decirte que no es la superiora quien te habla; yo sustituyo aquí á tu madre, con quien apenas hablas cuando viene á verte. Te digo y te repito que te digo cosas que el proceso que alguien te diga.

—¿Para qué tales discusiones?—dijo melancólicamente Laura.—¿No se ha decidido y preparado todo? Yo no puedo ya pertenecer á este mundo; aquí solamente he encontrado la paz y la dicha. No comprendo por qué os empeñáis en detenerme cuando llevo al término, al reposo absoluto, á la certeza de que el mundo no será nada para mí... El primer año eréis diferente, tenéis en mí la más completa confianza. ¿Por qué, pues, desde hace unos cuantos cinco meses desconfiáis de mí?

—¿Por qué? ¿Por qué?—dijo la superiora

ta que punto Juan Rocur se había poco á poco insinuado en su corazón. De él le expulsaría firmemente, ante la certidumbre rompía con un sentimiento culpable, su deber sobre este punto estaba trazado... Pero debía tratar con dureza aquella afección que había inspirado sin querer? ¿No debía tratar de consolar á aquella alma tan llena de ternura?

—¡Olvidad, señor Rocur! Os perdono de buena gana todo cuanto hubiera podido ofenderme. Trabajad; otra mujer más digna que yo os dará la dicha á que tenéis derecho. Y yo rogare siempre por vos. ¡Adiós!

Juan no la detuvo, persuadido de que no era de ninguna manera sor Rosa sino la señorita Oseré quien acababa de hablar, quien por piedad no había querido mostrarse altiva, rechazando al antiguo minero.

La joven pasó como una silueta muerta por entre los árboles y las tumbas.

Juan, después de algunos minutos de postoración salió á su vez. El guarda le detuvo en el dintel de la puerta del cementerio y le dijo:

—Habeis hecho mal en dejarla marchar sola.

—¿A quién?

—A esa hermana. ¿No es parienta vuestra? Me parece haberlos visto juntos no sé sobre qué bamba habrá rezado porque es la primera vez que la veo aquí; pero lloraba de una manera; casi creí que se iba á caer delante de la casa.

XI

La toma del velo

Nunca en la calle de Lepic ni en la antigua Butte había habido tantos y tan lujosos carruajes como aquella mañana de invierno, fría, glacial; se hallaban estacionados á lo largo de las aceras. La mayoría se detenían en la plaza de Abbernes, y señores muy elegantes y señoras envueltas en pieles, bajaban de ellos, dirigiéndose al convento de las hermanas enfermeras.

Aquella mañana debía tener lugar la gran ceremonia de la cual se ocupaban hacía más de una semana en los salones, y que los periódicos anunciaban en estos términos:

«La señorita Laura de Oseré ha persistido, á pesar de las súplicas de toda su familia, en su resolución de consagrarse á Dios y á los enfermos; hoy, pues, tomará el velo en presencia de su familia y de los numerosos amigos de los parientes de Oseré. La señorita de Oseré no es la primera en su familia que... etc.»

Seguía una nomenclatura detallada de to-

TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

Heladas en Francia.

Auxerre 13.

Durante la noche anterior la helada ha sido general en todo este departamento (Yonne).

Las pérdidas en viñedos y frutales se pueden calcular en unos veinte millones de francos.—Fabra.

La infanta doña Isabel Fernandina.

París 13, 1110 n.

Se encuentra enferma de algún cuidado S. A. la infanta doña Isabel Fernandina, hermana mayor del rey D. Francisco de Asís.—Argus.

Los insurrectos marroquíes.

Orán 14.

Aunque no se ha confirmado oficialmente, circula el rumor de que Udja ha sido tomado por los insurrectos marroquíes.

Señaló que Amel, jefe de las fuerzas leales, se ha visto obligado a refugiarse en territorio francés.—Fabra.

Un diputado socialista.

Berlín 13.

En el Parlamento alemán, el diputado socialista Bebel, suscitó un debate muy interesante acerca de las causas que se han seguido por delitos de lesa majestad.

Dijo que éstas están siempre basadas en denuncias inspiradas en el espíritu de venganza.

Añadió que no perdería nada el emperador si cesaran estos procesos.

¿A dónde vamos a parar—preguntó—si se considera delito de lesa majestad rehusar por ejemplo una condecoración ó no ponerse de pie cuando se dan vivas al emperador?

El orador socialista atacó después con bastante viveza á los hombres de negocios y grandes capitalistas, por su proceder respecto de las clases proletarias.—Fabra.

Efecto de las heladas.

París 13.

Los despachos de Maceo confirman que más de la mitad de los viñedos de aquella región, han quedado destruidos por las heladas.

En Chalons, donde el término bajó á tres grados bajo cero, las heladas han destruido más de tres cuartas partes de los viñedos y gran cantidad de hortalizas.

La consternación es general.—Fabra.

Vapores correos.

Manila 14.

Ayer salió de este puerto con rumbo á Singapur el vapor correo Montevideo, de la compañía Trasatlántica.

Sierra Leona, 14.

Ha salido de este puerto el vapor correo Larache, de la compañía Trasatlántica, con rumbo á las Palmas.—Fabra.

Valores en Bolsa.

París 14.

Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 60-87, 61-09, 60-87 y 60-78.

3 por 100 francés, 103-80.

Londres 14.

Exterior español, 61-37 y 61-00.—Fabra.

NACIONALES

Proclamación de concejales.

Almería 13, 4 t.

Celebrada la junta de escrutinio y proclamados concejales los candidatos adictos que obtuvieron mayoría en la elección, los liberales, dirigidos por el alcalde D. Onofre Amat, intentaron formular algunas protestas, que la junta declaró inadmisible.

El orden es completo.—El correspondiente.

Escrutinio.—Huelva.

Bilbao 13, 4 t.

Se han celebrado los escrutinios sin protesta, siendo proclamados 21 concejales y sorteados los que habían salido con empate.

Se han declarado en huelga las vendedoras del mercado, á consecuencia de prohibirles la venta en los alrededores de la plaza.

Se dirigieron al Ayuntamiento dando grandes voces y pretendiendo hablar al alcalde, sin conseguirlo.

El jefe de municipales las recomendó que se disolvieran, prometiendo arreglar el asunto, y las vendedoras se retiraron.—Mencheta.

Banquete liberal.

Palma 13, 8'30 n.

Se ha celebrado en el Circo el banquete por que 300 fusionistas obsequian á los concejales electos.

El local brillante.

Brindan los hombres más notables del partido por el triunfo alcanzado á pesar de las violencias y atropellos de que fueron víctimas.

El Sr. Ribot hace un enérgico resumen de los debates discursos, sosteniendo que el voto de la opinión ha desmentido las calumnias inventadas por conservadores y republicanos aliados.

Desprecia las amenazas y espera que el triunfo se repetirá siempre. (Grandes aplausos).

Termina brindando, en nombre de todos, por los reyes y por el Sr. Maurá á quien han enviado los comensales afectuosos saludos.—Mencheta.

Un crimen.

Famplosa 13, 1'52 t.

Hecho esta mañana, á las seis, el reparto de provisiones á la guardia de la plaza de un cabo de infantería concurrido cerca de la muralla y al lado de la Puerta Nueva, el cadáver de una joven.

Dió parte inmediatamente al juzgado, y se se personó en seguida en el lugar del suceso.

Identificado el cadáver, resultó ser el de una joven de dieciocho años, de oficio sirvienta.

La infeliz estaba completamente degollada, suponiéndose que el crimen debió cometerse anoche.

No ha detenido, como presunto autor del asesinato, á un joven de la misma edad que la infeliz, el cual sostenía con ella relaciones amorosas.—El correspondiente.

Marinero muerto.

Valencia 13, 4'20 t.

Al volver á Valencia fué sorprendida por una tormenta, en aguas de Burriana, la goleta María Pilar, cayendo sobre cubierta e instantáneamente.

El mar tranquilo y el tiempo lluvioso.—Mencheta.

El general Blanco.

Valencia 14, 3 t.

El general Blanco ha salido de Alicante con dirección á Barcelona, acompañado de sus ayudantes.—Mencheta.

Varias noticias.

Manresa 13, 8'40 n.

Se ha verificado el escrutinio general de las últimas elecciones.

Diseño que la fábrica de Soler suspenderá en breve todos sus trabajos con objeto de reformar la maquinaria.

Esta circunstancia aumentará la crisis obrera.—Semar.

LA GUERRA TURCO-HELENA

(DE NUESTROS CORRESPONSALES PARTICULARES)

(POR TELÉGRAFO)

Dificultades para la paz.—La actitud de los beligerantes.—Los turcos avanzan.—Batalla inminente.

Londres 14, 10'10 m.

Los periódicos juzgan la cuestión del armisticio y de la paz observando los hechos y consideran que la conducta de los beligerantes está poco de acuerdo con las convenciones de las potencias, pues Turquía, que quiere como es natural recoger el fruto de sus victorias militares, al par que procura no ponerse frente á las potencias, tiene que evitar cuanto humille el patriotismo turco, sobrescudido por los triunfos de su ejército y gana tiempo avanzando siempre y conquistando nuevas posiciones, mientras Grecia por su parte al volver á tomar la ofensiva en el Epiro buscando satisfacción á su honor militar, dá motivo á que los turcos no cejen y dificulte una suspensión de hostilidades indispensable para negociar la paz en condiciones prácticas.

Sin embargo, la prensa refleja la convicción de que los diplomáticos de las potencias reunidas conseguirán imponer la paz á las dos naciones beligerantes.

El Standard tiene un telegrama de su corresponsal en Constantinopla, en el cual se afirma que el estado mayor turco ha recibido órdenes de seguir marchando adelante sin preocuparse para nada de las negociaciones que hay en curso para la paz.

Se considera, pues, inminente un encuentro que será el de más importancia militar de la campaña, pues dadas las fuertes posiciones en que se encuentra el ejército del príncipe real de Grecia en las inmediaciones de Domokos, ha de presentar tenaz resistencia al ataque de las fuerzas de Edhem-Bajá.—Harry.

Interview con Delyannis.—Actitud belicosa.

Atenas 14, 9'26 m.

El presidente dimisionario del último gobierno, señor Delyannis, ha celebrado una interview que publica la prensa.

Delyannis censura con violenta indignación la evacuación de Creta, sobre todo por no haber obtenido una compensación de importancia.

Siendo este el punto en que las potencias tenían más interés, no ha debido cederse sino en cambio de algo positivo y sólido para los intereses de Grecia.

La fuerza del reino helénico consistía en su tenacidad y en su heroísmo, llevado hasta el sacrificio.

Las mismas desgracias inmerecidas que hubieran caído sobre el país por la superioridad numérica del enemigo, habrían sido razones que obligaran á las potencias á ser más generosas con los helenos, si éstos se hubieran mantenido en el dilema de la victoria ó la muerte.

Delyannis declara además que el Parlamento y el pueblo helénicos se negarán en absoluto á pagar la indemnización de guerra, suceda lo que suceda.

La opinión popular empieza á inclinarse más hacia Delyannis que hacia Ralli.—Macé.

Actitud de las potencias.—Las indemnizaciones de guerra.—Combate en el Epiro.—La intervención financiera.

Viena 14, 9'50 m.

Las potencias están dispuestas á acceder en las condiciones de paz, á la indemnización de guerra que exige Turquía, llegando á reconocer como cantidad razonable y legítima, 120 millones de francos.

Además aprueban una pequeña rectificación de la frontera en la Tesalia Oriental, desde el lago Nezero al paso de Meluna y los montes Matitis.

En el Epiro han vuelto á tomar la iniciativa los griegos con gran vigor.

Ha habido un combate en Imaret, donde tuvieron los griegos cinco oficiales y 27 soldados heridos y algunos muertos.

Telegramas enviados de Atenas á varias capitales, dicen que el gobierno griego participa á las potencias que acepta una intervención financiera, ejercida por Europa, en su Hacienda.—Müller.

DE LA AGENCIA FABRA

No ha concluido.

París 12.

A juzgar por las noticias recibidas esta madrugada, la cuestión greco-turca no puede darse aún por terminada, pues han surgido algunos hechos que no se esperaban.

Los griegos han obtenido algunas ventajas en el Epiro, y según parece, ha estallado una insurrección en Macedonia.

La Sublime Puerta se muestra más exigente de lo que se suponía.

Los embajadores de las grandes potencias en Constantinopla, gestionan activamente á favor de un armisticio, pero no se sabe si se conseguirá en seguida.

Varias noticias.

Atenas 13.

Las potencias han avisado á Grecia que pueden retirar sus tropas de la isla de Creta.

El rumor de haber estallado una insurrección en Macedonia, merece confirmación.

Un telegrama de Atenas, recibido esta mañana, anuncia que el coronel Bairactaris salió con una fuerza de unos 400 hombres á Filipinas, ocupando las orcas de la montaña de Jumarés. Espera apoderarse en breve de Vlacherna.

Continúan en diferentes puntos las escaramuzas avanzadas.

En la Canea.

Londres 13.

El periódico The Times, publica un despacho de la Canea, consignando que la actitud de los insurrectos sigue siendo amenazadora.

La escuadra griega.

La Canea 13.

Tres vapores transportes griegos se encuentran actualmente en Platania, aguardando órdenes del gobierno para conducir á Grecia al ejército que ha operado en la isla.

Esperáse que el embarco de dichas fuerzas podrá ocurrir hoy mismo.

Creta disgustada.

Atenas 13.

Los cristianos cretenses aliados en armas contra los turcos, se muestran muy disgustados por las corrientes de paz é insisten en que la única solución posible del conflicto sería la anexión de la isla á Grecia.

No sería extraño, por lo tanto, que aun después de retiradas las tropas helénicas, siguiera el estado de rebelión en la isla.

El bloqueo de Creta.

Londres 13.

En la sesión celebrada por la Cámara de los Comunes, en la tarde de hoy, el secretario parlamentario Sr. Curzon, ha declarado que los almirantes de las escuadras pondrán que cese el bloqueo de Creta cuando reconocen la inutilidad del mismo.

Creo también necesario encontrar medio de impedir todo desorden en la isla cuando regresen a sus hogares los fugitivos.

Socorro á los heridos.

París 13.

En la capital de Hungría, y bajo la presidencia del barón Podmaniesky, se ha constituido un comité para el socorro de los soldados turcos heridos en la actual campaña, así como para el auxilio de las viudas y huérfanos de los mismos.

Dificultades para el armisticio.

Atenas 13.

La mayor parte de los periódicos de esta capital exhortan al gobierno á organizar la defensa de suerte que, si fuese imposible la paz, pudiese continuar la lucha en condiciones más favorables para Grecia.

La celebración del armisticio tropieza con grandes dificultades, y se duda que pueda convenirse tan pronto como se suponía.

Entretanto continúan las hostilidades. Hoy han ocurrido algunos encuentros, aunque de escasa importancia.

Ofensiva de los griegos.

Atenas 14.

Un despacho recibido esta madrugada anuncia que las tropas griegas que operan por el lado del Epiro han tomado de nuevo la ofensiva con éxito feliz en las primeras operaciones.

Las tropas helénicas han puesto sitio á Nicópolis y Preveza, y se tiene la esperanza de que dichas plazas caigan en breve en nuestro poder.

Abandono de Domokos.

Londres 14.

Un telegrama de Domokos que publica esta mañana The Morning Post asegura que los griegos comienzan á abandonar dicho punto para refugiarse en montañas que están al Sur; pero los despachos posteriores de Atenas nada dicen sobre el particular, limitándose á anunciar que durante el día de ayer el ejército turco de Tesalia ha emprendido movimientos, de los cuales colige que se proponen atacar may en breve las posiciones griegas de Domokos.

Bloqueo y varios combates.

Atenas 14.

El gobierno griego ha dado un decreto declarando el bloqueo en el litoral del golfo de Volo.

Un despacho de Vozitza, fechado ayer, dice que fuerzas griegas desembarcaron más allá de la desembocadura del río Louro, mientras la escuadra atacaba simultáneamente la plaza de Preveza. Los turcos intentaron hacer frente á los griegos, pero la vanguardia de aquellos los rechazó.

Tropas helénicas marchan sobre Nicópolis.

Un telegrama de Arta dice que el coronel Bairactaris libró un combate en Somaret, obligando á los turcos á retirarse.

Añade que la brigada Golimopoulos ocupó á Chalchides, marchando después sobre el puente de Louros.

El coronel Manos se ha establecido sólidamente en Imaret, se encuentra en territorio turco al Oeste de Arta y á poca distancia de esta población.

REOS EN CAPILLA

(POR TELÉGRAFO)

Barcelona 13, 2'50 t.

Telegrafían de Vich que á las ocho de la mañana entraron en capilla los reos condenados á la última pena.

Villaplana se negó á firmar la ratificación de la sentencia.

Polía no sabe escribir.

Entraron en capilla muy animosos.

Se confía en el indulto.—Figuerola.

Barcelona 14, 12'20 t.

Telegrafían de Vich que los reos han pasado la noche con tranquilidad y resignación, conversando con los cofrades de la Paz y Caridad y con los jesuitas señores Font y Costa.

Los reos han comido bien.

La población está conmovida y se celebran funciones de iglesia.

Esta madrugada se tuvo noticia de ser inútiles cuantas gestiones se han hecho para conseguir el indulto.

Polía consolaba á los cofrades.

A las siete y cuarenta minutos de la mañana se organizó una procesión en los alrededores de la cárcel, á la que asistió inmensa concurrencia.

A las ocho salieron los congregantes y la fuerza de lanceros de Borbón.

Los reos, valerosos y resignados, suben en carruajes, acompañados, Villaplana, el canónigo Sr. Colell, y Polía del P. Font.

Cuando llegaron al sitio de la ejecución, los reos pidieron perdón al pueblo, especialmente á los vecinos de Manlleu, presentes.

Cumplida que fué la justicia, el Sr. Coll dirigía elocuentemente á los concurrentes, señalando los graves peligros que acarrearán las malas compañías y el abandono de los padres.—Figuerola.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

Organizada por la Excm. Sra. Condesa de Argüel de Inestribillas, y á beneficio de los pobres de la parroquia de Santa Bárbara, se prepara en el teatro de Apolo una gran función de gala extraordinaria y fuera de abono para el miércoles próximo, 19 del corriente.

El programa de esta función se anunciará oportunamente.

Están invitadas S. M. la reina regente y S. A. R. infanta doña Isabel.

Los palcos y butacas se venden en el domicilio de la Excm. Sra. Condesa de Argüel de Inestribillas, Fuencarral, 55.

La empresa del teatro de la Comedia, en obsequio á los numerosos forasteros que han llegado á esta corte, prepara cuatro

funciones de tarde en los días sábado, domingo, lunes y martes, con las obras La Dolores, El tajo, El octavo no mentir y Juan José.

Pueden asegurarse cuatro llenos en las citadas funciones.

La empresa del popular teatro de la Zarzuela ha organizado, en obsequio de los forasteros, el siguiente programa de funciones de tarde:

DÍA 15. Cuadros disolutos. La cola del Diablo y El padrino de El Nene ó todo por el arte.

DÍA 16. El gaitero. Entre mi mujer y el negro y El padrino de El Nene.

DÍA 17. Cumple años de S. M. Los días de la vida. De vuelta del Vivero. Los tres clavos y El marqués de Caravaca.

Por las noches sigue representándose con mayor éxito, la última producción de Echeagaray y Caballero, La viejecita.

Mañana sábado, con motivo de la festividad del día, habrá dos funciones en el teatro Moderno, poniéndose en escena, á las cuatro y media de la tarde, la popular zarzuela La tempestad, y por la noche la zarzuela en tres actos, de los Sres. Pina Domínguez y Chapi, hace años no representada, titulada El milagro de la Virgen.

En el estanco grande del Retiro hemos visto los preparativos para las cuecas que se celebrarán mañana sábado y todos los domingos, á las cinco de la tarde.

En el expreso de Barcelona de hoy ha llegado á esta corte el tenor Sr. Bertrán, contratado por la empresa del teatro del Príncipe Alfonso, haciendo su debut mañana sábado con la ópera de Bizet, Carmen, en la que tomará parte los Sras. Pons y García Rubio y los Sres. Hernández, Berdagué, etc. Se activan los ensayos de la ópera de Meyerbeer, Los Hugonotes.

CIRCO DE PARISH.

El director y propietario de este circo, en obsequio á los forasteros, dará dos funciones extraordinarias y de atracción, por tarde y noche, mañana y pasado, que han de llamar seguramente la atención.

Apenas se han anunciado, se ha visto hoy la contaduría asediada en demanda de localidades para dichos días.

El circo de Parish está, pues, de enhorabuena.

FRAUDE EN TELÉGRAFOS

Después de someterla á un largo interrogatorio, fué conducido anoche á la cárcel el nuevo detenido por esta causa, D. Mariano López Manzano, el cual ingenuo en la prisión celular, quedando incommunicado.

Durante todo el día de hoy el juez señor Gullón ha continuado el examen de los documentos que obran en la causa, tarea á la cual parece conceder suma importancia el juzgado instructor.

Á última hora de esta tarde, conferenció el Sr. Gullón con el Sr. Millán, secretario de la Central, en el despacho del primero.

Parece se ha librado un exhorto interesante la averiguación del paradero de la madre de los hermanos Ramos, primeros detenidos por esta causa, con objeto de que presida el jurado en la misma, dándose bastante importancia á las referencias, á lo que pueda manifestar dicha señora.

CONCIERTO BENÉFICO

Esta tarde hemos asistido al ensayo del concierto que habrá de efectuarse el martes 18 en el Príncipe Alfonso á beneficio de los pobres de la parroquia de San Lorenzo. En él se ha ejecutado el triple concierto de Beethoven; por vez primera en Madrid, por los Sres. Roda, Fernández Bordas y Ruiz de Tejada, á quienes ha hecho la orquesta una verdadera ovación al final de cada uno de los tiempos.

La obra es, realmente, de las mejores de Beethoven. El primer tiempo es tan severo y grandioso como el primero de la sinfonía heroica; el segundo, de una ternura y pasión grandiosas, y el tiempo final, sin precedentes alguno en la obra incomparable de Beethoven, está hecho con un desenfado y una gracia que seguramente ha de captivar al público. En este tiempo tuvo Beethoven la idea original de intercalar un bolero de corte elegantísimo y genuinamente español, que hoy hizo un gran efecto, y que seguramente ha de producirse en todos cuantos tengan la fortuna de oírlo.

En general, la obra no tiene ni la forma, ni el aspecto de los conciertos para un instrumento acompañado de orquesta, por sus dimensiones y su importancia parece más bien una sinfonía, que en nada cede á las otras del más grande de los músicos; y si á esto se añade que no ha sido ejecutada nunca en España, y que en el extranjero lo es rarísimas veces, por la dificultad de reunir los tres solistas que tienen á su cargo la parte principal, no dudamos que su ejecución ha de ser un verdadero acontecimiento artístico, que seguramente no olvidarán los aficionados á la buena música.

No queremos terminar sin consagrar un aplauso á la orquesta de la Sociedad de Conciertos, que ha tocado la obra con verdadero cariño, demostrando que seguramente pocas habrá en el mundo tan perfectas y entusiastas como ella por el arte.

NOTICIAS DE MARINA

El crucero Alfonso XIII ha salido hoy de Barcelona para Mahón, donde se unirá á la escuadra.

Se ha aprobado la propuesta de tercer comandante de la fragata Victoria á favor del teniente de navío de primera clase don Carlos Lara, ayudante que acaba de ser del general Boranger.

Del 12 al 14 del mes próximo saldrá el acorazado Vizcaya para Spitzhead, donde se celebrará la gran revista naval en honor de la reina Victoria de Inglaterra.

El acorazado Cristóbal Colón ha salido hoy de Génova á verificar pruebas de su artillería.

El Heroldo de Nueva York publica esta mañana la siguiente noticia que reproduce esta Agencia á título de información:

Mac Kinley dirigirá el lunes próximo al Congreso (ambas Cámaras) un mensaje exponiendo la situación deplorable de muchos americanos residentes en Cuba y recomiendo la adopción de medidas inmediatas para aliviarla.

Agrega que dicho mensaje se basará en los informes remitidos desde el 1.º de enero último por el Sr. Lee, cónsul de los Estados Unidos en la Habana.—Fabra.

FIRMA DE FOMENTO

El señor ministro del ramo ha puesto hoy á la firma de S. M. la reina los siguientes decretos:

Concediendo honores de jefe de administración civil á D. Luis Pérez.

Nombrando consejero de Instrucción pública á D. José Cernelo y Obispo.

Dictando disposiciones relativas á las enseñanzas técnico industrial y artístico industrial de la Escuela Central de Artes y Oficios.

Los donativos concedidos por S. M. la

